

НЕОБХОДИМОСТЬ И ОСОБЕННОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ В ЭКОНОМИКЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

*Д. Метлюк, 1 курс
Научный руководитель – В.И. Жук, ассистент
Полесский государственный университет*

Сегодня Республика Беларусь переживает сложный период формирования правовых, экономических, социальных основ нового общества, который начался в 90-х годах в условиях перехода от централизованной плановой системы к социально-ориентированной рыночной экономике. В реализации развития по пути движения к обществу нового типа, ориентированному на повышение уровня и качества жизни населения, улучшение среды обитания, важнейшая роль отводится государственному регулированию экономики. Этот процесс связан со спецификой национальной экономики, традициями и психологией людей, а также с особенностями переходного периода.

Актуальность темы работы объясняется усилением регулирующей роли государства на современном этапе по отношению как к государственному, так и частному сектору экономики. Государство прямо или косвенно определяет важнейшие параметры рынка, устанавливает ориентиры деятельности отдельных фирм и предпринимателей, формирует общее экономическое пространство, устанавливает ограничения для общественно – опасной деятельности.

Изучение этой темы позволяет сформировать целостное представление об активном участии государства в экономической жизни общества в условиях формирования рыночных отношений,

уяснить сущность и механизм государственного регулирования экономики, тенденции и проблемы социально-экономического развития Республики Беларусь на современном этапе.

Термин «регулирование» происходит от латинского *regular* – устраивать, приводить в порядок. Регулирование в общеизвестном смысле слова означает упорядочение, приведение в должное состояние [1, с 444].

Государственное регулирование экономики представляет собой систему типовых мер законодательного, исполнительного и контролирующего характера, осуществляемых правомочными государственными учреждениями и общественными организациями в целях стабилизации и приспособления существующей социально-экономической системы к изменяющимся условиям.

Оптимально сочетая рыночные и государственные регуляторы, государство в рыночной экономике обеспечивает благополучие нации в целом, охрану ее интересов, стабильность и укрепление экономического строя внутри страны и за рубежом. Этим и определяется цель государственного регулирования экономики и роль государства в рыночной экономике.

Система государственного регулирования должна строиться исходя из ряда объективных требований.

Во-первых, она должна быть адекватна объективным условиям функционирования и состоянию развития экономики на соответствующем историческом этапе.

Во-вторых, она должна строиться на комплексном подходе, который предполагает, что механизм регулирования охватит с разумной степенью «погружения» все экономические и социальные процессы, всю гамму оборотов и кругооборотов общественного производства и в равной степени будет работать на всех уровнях управления.

В-третьих, государственное регулирование должно представлять собой целостную систему, состоящую из взаимозависимых и увязанных между собой элементов, частей, подсистем, которые и образуют целостность, единство [2, с. 25].

В 2008–2009 гг. правительство осуществило достаточно значимые шаги по либерализации бизнес-климата в Беларуси. В 2010 г. также осуществлены нововведения в системе налогообложения, как в части уплаты налогов, так и в части налоговых ставок. Они введены в действие с начала 2010 г., с принятием Налогового кодекса (Особенная часть). Общая налоговая нагрузка снижена за счет снижения ставок экологического налога, отмены сбора в республиканский фонд поддержки производителей сельхозпродукции, отмены налога на приобретение автотранспортных средств, местного налога с продаж товаров в розничной торговле (остался налог на услуги – 5%). По многим налогам осуществлен переход на ежеквартальную уплату, что позволило уменьшить количество выплат и затраты времени предприятий.

Прогресс в изменении делового климата не прошел незамеченным для международных экспертов. В 2009 г., в исследовании Всемирного банка (ВБ «Doing business» 2010) Беларусь заняла четвертое место в мире по количеству проведенных реформ. Наша страна поднялась на 24 позиции. Беларусь, недавний аутсайдер, делящий места с Узбекистаном и прочими странами третьего мира, сегодня располагается на 58-м месте, обогнав Италию, Польшу, Литву, Россию, Украину (которые так и остались в хвосте рейтинга).

За последние годы в Беларуси проведены реформы в шести из десяти традиционно исследуемых в «Doing business» сферах регулирования бизнеса: регистрация предприятий, получение разрешений на строительство, найм рабочей силы, регистрация собственности, налогообложение, внешняя торговля. Это позволило стране повысить свою позицию на 24 пункта еще в 2009 г. и занять 58-е место в общем рейтинге (+30 пунктов вверх в 2008 г. со 115-го до 85-го места). Белорусское правительство ставит перед собой задачу войти в тридцатку лидирующих стран по условиям ведения бизнеса в ближайшие годы. При таком прогрессе эта цель может быть в скором времени достигнута [3].

Наибольший прогресс в реформах наблюдался, как и ожидалось, в регистрации предприятий. Благодаря принятию декрета № 1 от 16 января 2009 г. «О государственной регистрации и ликвидации (прекращении деятельности) субъектов хозяйствования» Беларусь переместилась в рейтинге по условиям регистрации предприятий с 98-го на 7-е место в мире (на 91 позицию вверх). Благодаря декрету четыре процедуры регистрации объединены в одну, отменены требования по минимальному уставному фонду, время открытия бизнеса сократилось почти на месяц.

Низкими темпами идет приватизация, проведение которой по-прежнему характеризуется кулуарностью, точечностью, фискальной направленностью. В дальнейших реформах нуждается налоговое, внешнеторговое законодательство; предприниматели не удовлетворены проведенной реформой аренды, регулирования зарплаты и пр.

Вопрос стратегии развития нашей экономики на долгосрочную перспективу имеет чрезвычайно важное значение. Оно связано с переходом мирового сообщества к новому этапу исторического развития – постиндустриальному обществу. Требуется разработка новой парадигмы, которая учитывала бы долговременные мировые тенденции и глубинные процессы устойчивого развития государства на перспективу.

Опыт экономического развития нашей страны говорит о необходимости своевременной смены тактических механизмов реализации экономических реформ, исходя из конкретных внутренних и внешних обстоятельств. Эти механизмы должны быть адекватными как общей концепции экономического развития, так и реальным вызовом времени.

Список использованных источников

1. Плотницкий, М.И. Макроэкономика : учеб. пособие./ М.И. Плотницкий [и др.] – М.: Новое знание, 2002.
2. Бункин М.К. Макроэкономика : учеб. пособие. / М.К. Бункин [и др.] – М., 2006.
3. Беларусь: вызовы социально–экономического развития / Под ред. В.Силицкого. – СПб.: Невский простор, 2011. – 192 с.